

Del mitin católico

todo, en el amor de la paz y de la humanidad.

Y estas ideas han crecido y fomentado tan intensa y profundamente, que llamó no hace mucho tiempo la atención de los hombres pensadores e imparciales.

La Escuela laica. He aquí otro aspecto, importantísimo, del mitin católico que trataron los oradores. Es decir, no lo trataron; pasaron por él como sobre ascuas. A lo más presentaron la Escuela laica, tomada en globo, como cifra y compendio de todos los males que pueden sobrevenir a la Humanidad.

Ahora los pensadores franceses se dedican a investigar las causas del mal y a determinarlas para provocar el oportuno remedio. Sin embargo la ola crece; y no hace mucho tiempo los institutores franceses, que fueron primero al Sindicato, concluyeron luego por adherirse a la Confederación General del Trabajo; acontecimiento que se considera gravísimo.

«Nosotros presentaremos a los niños la sociedad tal cual ella es: proyectaremos ante ellos a plena luz la organización social presente. ¿Es eso lo que se teme? Si semejante espectáculo propende a crear almas de rebeldes ¿de quién es la falta? Haced una sociedad, una sociedad mejor, y tendremos entonces la dicha de ofrecer a nuestros alumnos una fotografía más agradable. Daremos a los niños los medios de ver claro en la contienda social en donde bien pronto tendrán que moverse...»

He aquí el gran problema social transportado a la escuela. Cuantos han tratado de esta cuestión gravísima, dicen que el mal estriba en la orientación socialista de los Maestros, y consideran el espíritu antipatriótico como un engendro del socialismo en general y especialmente del socialismo obrero.

«Esto nos parece un error. Si no ahí está el ejemplo de Alemania y las concyentes manifestaciones de Bebel, jefe del partido socialista alemán, partido mucho más vigoroso y mejor organizado que el partido socialista francés. Bebel ha dicho:

«Nosotros no somos enemigos del Ejército. Lo que sólo queremos es democratizarlo, hacer un Ejército del pueblo. Tampoco somos enemigos de la patria, porque ésta tanto pertenece a los demócratas socialistas, como a los conservadores y los liberales...»

Mientras el peligro exista y las guerras sean posibles, toda nación debe poseer una organización militar suficiente para resistir a una guerra agresiva y defender su propio territorio contra las invasiones enemigas.»

La escuela laica en Francia ha llegado, pues, a tal punto porque las leyes sobre la instrucción primaria se quisieron fueran, por una parte, muro de resistencia contra toda idea religiosa, y por otra baluarte de intereses políticos. Se atendió, pues, a convertir la educación en una función política y en un instrumento anti-religioso. A ello se va cuando a la Escuela se pretende erigirla en campo de acción de una idea religiosa o de un ideal político determinados.

«Los oradores del mitin, al proclamar la supremacía de la Escuela confesional, cayeron en un gran error; pues si la Escuela laica herveísta puede producir anarquistas, la escuela confesional predicando la intránsigencia cae en el extremo contrario, la tiranía. Y al no distinguir bien ó al no precisar los términos de la escuela laica en su justa acepción provocaron en sus oyentes una gran confusión de términos que trae aparejada una no menos perjudicial confusión de ideas. Hablaron de laicos, de laicismo, sin señalar su exacta significación, y no se percataron que al predicar contra una acción una reacción equivalente se cae en el mismo mal que se trata de corregir.»

Así, cuando los oíamos, los oradores del mitin nos parecieron tan jacobinos y demagogos como sus adversarios, porque unos y otros confían el triunfo de sus ideas a la violencia y al exterminio. Poco nos importa que unos lancen la bomba y otros empuñen el fusil. Una cosa es consecuencia de la otra; y ambas son efecto de la falta de libertad, de la Libertad con letra mayúscula.

Cuando la acción es satánica, la reacción ha de ser divina. Esto nos parece, salvo el respeto debido al Conde de Bonaud, una teoría anarquizante. Pues si a un exceso se ha de contestar con otro exceso, ¿qué ganamos, qué gana la

paz de la Sociedad, por la que tanto parecieron interesarse los oradores del mitin?»

LOS AVIADORES

En Juvisy vi volar por primera vez. Una inmensa muchedumbre cosmopolita, salida de París, esparcióse por el ejido de la pequeña villa. El entusiasmo era general en toda Francia, en ese admirable pueblo del materialismo alado. Parecía que la frase de Hugo en su célebre carta a Nadar, único superviviente de los helicópteros, exaltara todos los espíritus: «¿Cuál es el enemigo de la libertad del hombre? Su propio peso.»

Los franceses que acudían a Juvisy ponían un interés ardiente en esa lucha entre las dos escuelas de aviación: la americana y la francesa; entre biplanistas y monoplanistas. Todos ellos, todos los franceses, se erigieron en defensores del espíritu creador de su raza. Pueblo de artistas, no se limitaban a proclamar la superioridad mecánica del monoplano, sino también la mayor belleza de sus giros en el espacio. Los monoplanistas eran, a juicio de los franceses, los mejores valsoadores en el éter. Francia es el único país que pone en todas sus actividades la quimera estética. Allí la utilidad tiene siempre una musa interior. Y este es el origen del atractivo que aquel pueblo ejerce sobre todos los hombres.

Vi volar a Lambert, Latham, Go-brón, Delagrangé y otros. Vi también algunos ensayos que no pudieron levantarse del suelo. Y vacilo en afirmar que es lo más interesante desde el punto de vista dramático: volar ó no poder volar. Cuando nadie podía, el fracaso general libraba a todos del ridículo. Ahora, junto a uno que se remonta gallardamente por los aires, á jinetearse en el vacío, el que se queda en tierra dando volteretas absurdas entre el batir estéril de las hélices, se ve deprimido, chafado por la comiseración y la cha-cota del público. Don Quijote, que tan apropiada vida llevó, para fundar con el escarmiento de su ejemplo la conquista nacional, nos dice con amargura su-blime: «Todavía es un consuelo en las desgracias hallar quien se duela de ellas.»

Abrumadora era antes nuestra inferioridad ante el vuelo de los pájaros. Para malograr este don inefable, mayor sin duda que el vuelo filosófico a cuerpo clavado en el suelo, la pro-tervia del hombre inventó los paracaídas, que es la forma más canalisada de oponerse a la facultad divina de las aves.

«Pero, con todo, nunca los pájaros produjeron al hombre que intenta volar y no puede, la tristeza y la angustia que le produce el hombre que se remonta. El aviador fracasado envidia mucho más a otro aviador volando que a las mismas águilas. Nunca mas oportuna la clásica definición de la envidia: «Un triste furor proviene de que, en lugar de mirar abajo, miras arriba.»

Ante el aviador en el espacio, aplaudido y vitoreado por 100,000 almas, que euvían á los aires el testimonio de una admiración ardiente, nada más grotesco, más miserable, que el aviador en el suelo, envuelto en el giro de aquellos palitroques epilépticos que no lo logran ganar la altura. El ridículo deshonra mas que la deshonra, ha dicho un clásico francés.

Asistimos, no á la liberación del hombre, que dijo Hugo á los helicópteros, sino á su prisión en una jaula loca. ¡Infeliz! Las alas le asesinan. De la categoría de águila presunta cae á la condición de aquelarre dislocado. Y acaso el último recuerdo de su paso por la tierra, en guisa tan triste, sea un coro de risas que exaltará su orgullo en el instante supremo de su inmersión en la nada. La ironía, el diablo terrestre, le hará morir en pecado mortal. ¡Horror, señor primado de Toledo!

Los que se gerñan en el espacio pro-caban en la extensa línea de las tribunas de Juvisy los consabidos comentarios. «¡Oh, maravilloso, maravilloso!» «¿Qué será de la humanidad futura?» «¿Adónde vamos á parar?» Polvo limita tu ambición, que dijo Byron. Todos los asistentes sufren la sensación del ruido de su pequeño tinglado ideológico y espiritual, de su concepto de la vida y del mundo. Y se habla ¡por supuesto! de la liquidación de las fronteras y de las patrias, de la federación del Cosmos, de... etc. No os quiero aburrir con fantasías ya vulgarizadas en libros y revistas por quimélicos de profesión. El utilitarismo pumible habla—ya se sabe—de la imposibilidad de impedir el contrabando. ¡Ingenuos! No saben que el Fisco volará siempre más que todos los aviadores. Se repite mucho el augurio. Sin duda son numerosos en las tribunas los merceros que sueñan en meter las chucherías de París, libres de derechos, por todas las fronteras. Una vez más me acuerdo de nuestro arancel—ya apareció el arancel,—y ante tan alta muralla me río de la aviación.

Los temperamentos dramáticos prevén tremendas guerras. Los aeroplanos arrojarán melinita sobre las ciudades. Los terribles profetas de Apocalipsis serán una realidad. Al oírlo, una co-

«Dios, que el espectáculo aligero de la aviación sea un estímulo para esta carrera nacional, donde, además de muy despacio, vamos todos de cabeza, sin orden ni concierto; ¡el diálogo en la quietud!...»

Francisco Grandmontagne.

INCEUDIO Y MUSICA

Salvando á un loco

PARIS. En la calle Poissonnière se ha desarrollado un dramático suceso, que milagrosamente no ha costado la vida de un hombre.

Por las ventanas de uno de los pisos de la casa vieron los vecinos, alarmados, salir densas columnas de humo, y á poco llamaradas aterradoras.

En aquel piso vivía un hombre solo, é indudablemente estaba en su domicilio en aquellos momentos.

Era, pues, necesario salvarle sin perder instante.

Mientras unos vecinos acudían á avisar á los bomberos, otros echaron abajo la puerta del piso donde había estallado el incendio, y entraron.

El fuego había invadido ya casi todas las habitaciones.

Sin embargo, el inquilino del piso, sentado al piano, tocaba la «Marcha fúnebre» de Chopin, ensimismado en la música y sin prestar la menor atención al incendio, como si él no corriera peligro alguno.

Fué necesario salvar á aquel hombre contra su voluntad, porque á ningún trance quería separarse del piano, y se defendía violentamente contra cuantos á él se aproximaban.

El infeliz demente trató varias veces de lanzarse en las llamas, y sus salvadores recibieron buena cantidad de arañazos, puñetazos y mordiscos.

El inquilino, llamado Edeardo Lhuillier, es un anciano de sesenta y cinco años, empleado en un comercio.

Hace un año murió un pariente que vivía con él, y su dolor fué tan intenso que pronto empezó á dar señales de enagenación mental.

Nadie creía, sin embargo, que su locura fuera peligrosa, y este hecho de ahora ha producido unánime sorpresa entre cuantos conocían á Lhuillier.

Según ha podido averiguarse, el loco quiso morir de un modo grandioso para lo cual roció de petróleo los muebles y las paredes, las prendió y se sentó al piano á tocar la «Marcha fúnebre».

RODANDO POR EL MUNDO

Un raro caso de fecundidad acaba de producirse en Alzoume.

La señora Barrier, de treinta años, ha dado á luz en un mismo alumbramiento dos niños y dos niñas.

Los cuatro hijos y la madre siguen perfectamente.

Los Gobiernos de esos vastos países desiertos, que aspiran á poblarlos, bien pueden llamar á esta mujer y subvencionarla.

Lo de ejercer las mujeres la carrera de Medicina no es una novedad de nuestros tiempos. En la Grecia antigua ya se dió el caso.

En Atenas una ley prohibía á las mujeres la profesión de médico. Casétese que cierto día un jovencito se presentó al famoso médico Hyerephito solicitando ser admitido entre los discípulos á quienes enseñaba la ciencia de Esculapio.

Fué aceptado é hizo grandes progresos.

Todas le llamaban y se lo disputaban. Celosos los demás médicos, le acusaron de seducir á sus enfermas.

El jovencito compareció ante el Tribunal y se defendió admirablemente, con esta sola demostración: ¡mal podía seducir á las mujeres, puesto que él mismo... era mujer!

Los jueces, cumpliendo fielmente los preceptos legales, dictaron la sentencia de muerte.

Pero la sentencia no se ejecutó. Todas las mujeres de Atenas formaron una Liga para salvar á la acusada.

Y no sólo consiguieron la salvación de ésta, sino algo más: la abolición de la ley.

Los trabajos de dragado en el puerto de Christchurch, cerca de Portsmouth, han servido también para descubrir restos de una galería romana, en la cual son visibles aún las huellas de incendio.

Estos restos tienen más de diez y ocho siglos.

La parte descubierta hasta ahora es de cinco metros de longitud, y calcéase que no excederá de doce metros la longitud total.

El descubrimiento tiene gran interés por ser la vez primera que se descubre en aquella parte de Inglaterra huellas de la ocupación romana.

Una casa Belga á puesto á la venta baratas con el borde negro, para usarse en los seis meses de luto público por el Rey Leopoldo.

Una competidora de D'Auruzio en cuestión de prendas de ropas era la señora Veruz, quien al morir dejó 60 corsets, 480 camisas, 500 docenas de pañuelos y así por el estilo en los demás perfifilos femeniles. Uno de los que hacía tercio era el conde Porcellet, quien tenía ropa blanca por valor de 60,000 libras.

En tiempos de la Revolución francesa, no había en Europa más que 21 ciudades con más de 200,000 habitantes. Actualmente hay 160, de las cuales 55 tienen más de 250,000 almas.

Punto de atención

Del Liberal: «Puesto en Melilla á las ocho y media de la noche, recibimos ayer un despacho, muy curioso, del delegado de los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes. Dice, poco más ó menos:

«Las autoridades de la plaza nos habían cedido un solar para que instalásemos en él una escuela gratuita de lengua española. Pero la Compañía francesa del Norte Africano, además de incantarse ilegalmente del terreno, comenzó á edificar en él. Advertidos de lo que pasaba, interpusimos la adscuta de protesta, y las autoridades nos han hecho justicia...»

Quiere esto decir, amén de otras muchas cosas, que allí y aquí volvemos á las andadas. A aquellas andadas de que dió cuenta el general «Marina» el 9 de Julio de 1909, cuando el Gobierno de Maura que, á las ocho de la mañana un grupo de rifenios había caído sobre los obreros de las líneas férreas y degollado á varios españoles.

Conviene recordar al hecho, porque todos, y especialmente nuestros hombres de gobierno, suelen adolecer de desmemoriados.

A consecuencia de la agresión, salieron de la plaza, para castigar á los moros, «la brigada disciplinaria y seis compañías de África, seguidas por otras de Melilla, con baterías, y una compañía de plaza, una sección de ingenieros y un escuadrón, encontrando las fuerzas enemigas parapetadas en los obstáculos naturales del terreno sobre las alturas que dominan el camino y las vías, por el flanco derecho. Después de convenientemente cañoneada la posición, el enemigo fué desalojado sucesivamente de tres alturas, por el frente y otras más á la derecha, hasta coronar nuestras tropas la estrabación del grupo, designada con el nombre de Yebel-Sidi-Amel-El-Hach.

Sucumbieron en el combate el capitán Riquelme y los tenientes Molina y Salcedo, y tritímados treinta bajas, entre muertos y heridos.

A pesar del escarmiento, los moros amenazaban con apoderarse del Atalayón, recluarnos en la plaza y destruir á mansalva las obras de las minas y de las líneas férreas. Entonces, el Gobierno mandó allá la brigada mixta de Barcelona, y principió la guerra.

La Prensa alemana é inglesa declaró á una que la causa de esa guerra era la cuestión y las competencias de las minas.

Sobresalieron en demostrarlo la Gaceta de la Cruz, The Times y la Contemporary Review. Por cierto, que esta última añadía, á guisa de epifonema: «Spanish political organism seems sick unto death». (Enfermo, con peligro de muerte.)

Y otra vez, aunque ahora en sen de paz, tenemos sobre el tapete las minas.

La Compañía francesa del Norte Africano ha querido incantarse allá de un terreno que á los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes habían cedido las autoridades españolas. Y aquí, anda en discusión, tal vez en negociación, con la de Minas del Rif, á juzgar por las conferencias que anteyer celebraron varios ministros y ex ministros.

tro, entre los cuales hay representantes de la una y de la otra.

Por añadidura, está en Madrid uno de los hermanos Mannesmann, poderosos alemanes que tienen grandes concesiones en Marruecos, y con quienes habrá que contar cuando el Reglamento minero se discuta.

Por si algo faltaba, la súbita aparición en Madrid de M. Etienne (jefe del grupo colonial francés, que durante los últimos diez años ha ejercido la política franco-marroquí decisivo influjo), y su larga conferencia con el monarca, se prestan a muchas consideraciones.

Ya dijimos, días atrás, que no queríamos ahondar en este desagradable asunto. Comentarios y observaciones impertinentes embarrarían tal vez la acción del Gobierno, con grave perjuicio y hasta con serio peligro para España.

Pero si hemos de repetir ahora nuestros anteriores y modestísimos consejos, haga el Gobierno cuanto pueda, a fin de desatar ó cortar ese nudo.

Hay que simplificar la cuestión, para que ésta, al replantearse, nos coja en terreno más firme.

Y nada más, por hoy, sino recomendar a todo el mundo al olvido una dolorosísima experiencia.

LA EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Dimisión del Comité

Valencia 7.—El Comité de la Exposición en pleno ha presentado a la Junta del Ateneo la dimisión de la presidencia del Ateneo.

Fundamentándose las dimisiones por la carencia de recursos, ya que no se hace efectivo el crédito de dos millones.

La Junta del Ateneo se ha constituido en sesión permanente para informar a los comerciantes, industriales, expositores y socios de la marcha del asunto que afecta a tantos intereses.

Se acordó trasladar el asunto a la Junta general que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde, para que resuelva.

El delegado regio de la Exposición ha conferenciado con el gobernador para notificarle la dimisión del Comité.

El gobernador no recibió a los periodistas, pretextando que carecía de noticias.

«La Correspondencia» publica un artículo titulado «¡Viva Valencia! ¡Viva la Exposición!», tratando de levantar el espíritu público para salvar los intereses comprometidos y salgan airosos de su empresa todos los que han realizado esfuerzos y sacrificios.

Termina diciendo con graves caracteres: «¡Pobre Valencia, víctima de pequeñeces y envidias!»

La Junta del Ateneo no ha admitido la dimisión al Sr. Trenor como presidente de la Sociedad.

A las once de la noche celebrará una nueva reunión la citada Junta.

La opinión cree que sin el viaje regio, sin los dos millones de subvención para atender a los gastos, sin notarse en el Gobierno para nada desos de influir en el resultado próspero de la Exposición y regateando aquí algunos su concurso, se imponía esta solución.

Esperáase que renazcan las energías, animándose el espíritu y entusiasmando a la ciudadanía.

Se conoce ya el contenido del documento que el Sr. Trenor ha enviado al Ateneo Mercantil.

Dice que aceptó el mandato de convertir la Exposición regional en nacional, comprometiéndose a que se inaugurase el 15 de Abril y clausurara el 31 de Octubre; dando en la promesa del decreto de 18 de Diciembre, que les permitía disponer del crédito necesario para desarrollar el proyecto, «hijo del amor de Valencia», defendiendo los intereses perjudicados en el certamen nacional, por causas ajenas a la voluntad de Valencia.

«Creciendo del crédito», públicamente prometido, continuamos recordando el calvario de la amargura, con la esperanza de ver compensados tantos sacrificios y amarguras con la satisfacción de ver inaugurada la Exposición en sus condiciones normales.

«Fiel al mandato recibido no retrocedimos ni un ápice en el cumplimiento de nuestro deber.»

«En vísperas de conseguir la realización de tantos afanes, nos encontramos huérfanos de altos y superiores estímulos que fortifiquen nuestro espíritu y sin medios para ejecutar, dentro del plazo señalado, lo que constituye un compromiso de honor para nosotros.»

Así resultan estériles todas las energías empleadas hasta ahora; baldíos los esfuerzos y medios empleados, y considerables los perjuicios que se originarán a las Compañías españolas y extranjeras y a los particulares por el retraso de la Exposición.

El Comité ha creído que debía resignar, por las razones expuestas, la confianza que se le otorgó.

Lleven otros a feliz término cuanto dispuso el Ateneo, y saludando respetuosamente a la Junta directiva, presentó con carácter irrevocable mis dimisiones de los cargos de presidente del Ateneo y del Comité de la Exposición, habiendo aceptado antes sus dimisiones a todos los individuos del Comité que yo nombré.

Hace votos porque las gestiones de otras personas tengan un éxito feliz, y ofrece su apoyo a cuantos trabajen en provecho de Valencia.

Dice después que falta el apoyo de algunos elementos, que falta entusiasmo para el viaje regio y para la fijación de fechas que permitan la confección de programas.

El Comité, considerándose aislado, ha dimitido.

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Bajo la presidencia de Don Joaquín F. de Paigdorfil y con asistencia de los diputados señores Moll, Vidal, Vallis de Padrinas y Pou, se constituyó a las 12:30 de ayer la comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Fue aprobado el pliego de reparos motivado por el examen de las cuentas de fondos municipales de Mercadal correspondientes al año 1906.

Se enteró de una comunicación del Sr. Gobernador de la provincia, transcribiendo la R. O. del Ministro de Gobernación resolutoria del recurso, interpuesto por D. Antonio Ramis Granche, en alzada del fallo de esta comisión provincial por el que le declaró incapacitado para ejercer el cargo de Concejal del Ayuntamiento de Palma.

En vista de una comunicación del alcalde de Binisalem, solicitando la autorización necesaria para interponer recurso contencioso administrativo contra un fallo del Sr. Gobernador de la provincia.

Se acordó conceder la citada autorización por un recurso interpuesto por don Baltasar Villalonga, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Ibiza, por el que resolvió suprimir la plaza de oficial 3.º de la Secretaría de aquella corporación, que se hallaba desempeñando.

Acordóse informar al Gobernador que proceda desestimar el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Se acordó dejar sobre la mesa el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Bartolomé Salom y don Jaime Beltrán, en alzada de una providencia del Alcalde de Binisalem por la que les prohibió que vendiesen carne en sus respectivos domicilios.

Igual acuerdo se tomó en el expediente promovido por un recurso interpuesto por doña Catalina Oliver Andreu, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón, por el que le denegó la pretensión de establecer un puesto exterior de venta de carne.

Visto el expediente instruido por el Ayuntamiento de Sóller para la construcción de un nuevo Matadero, se acordó dejarlo ocho días sobre la mesa para su estudio.

Igual resolución se tomó en el expediente promovido por los recursos interpuestos por D. José Sampol Ripoll y otros, D. Miguel Lanuza y D. Pedro Alorda contra la provisión de la plaza de Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia, transcribiendo una R. O. del Ministerio de la Gobernación, relativa a la provisión de las plazas de médico suplente de la comisión mixta de reclutamiento de esta ciudad.

En vista de una comunicación del Arquitecto de provincia, proponiendo el arreglo del sifón que cruza la carretera de Establiments para conducir el agua al predio de Jesús; se acordó el arreglo como se proponía.

Se enteró de una comunicación del alcalde de Salya, solicitando se ordene al arquitecto de provincia «pase a aque-lla villa para proceder al levantamiento de ciertos plazos acordando que dicho funcionario se traslade a aquella villa.»

En vista de una comunicación del señor Presidente de la Audiencia provincial de esta ciudad interesando la admisión de un recluso de la prisión correccional en el Hospital; se acordó acceder a lo solicitado.

Se autorizó a una expósta para poder contraer matrimonio.

En vista de una comunicación del arquitecto de provincia, acompañando copia del plano de reforma de alineaciones y rasantes de varias calles de la ciudad de Ibiza se acordó remitir al alcalde de dicha ciudad.

Fue admitido un alienado en el departamento de dementes del Hospital.

Se enteró de una comunicación del Director de la Casa de Misericordia, acompañando una relación de los materiales que necesita en la Escuela Tipográfica provincial, se acordó autorizar para que pueda adquirirlos por gestión directa.

Se acordó proponer para el cargo de médico director del Balear de San Juan de Campos, a D. José Listerry Ferrer.

Fue aprobada el acta de la subasta para construir el segundo pabellón del nuevo manicomio.

Se enteró del estado del movimiento de acogidos en la Inclusa de Ibiza.

Se aprobó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

La Escuela graduada

El Ayuntamiento remitirá a Madrid, para que el alcalde D. Luis Alemany lo presente al ministro de Instrucción pública el proyecto y plano formado por el arquitecto municipal para la construcción de la escuela graduada.

Con dichos documentos va una exposición que el alcalde también entregará al ministro en la que se hace historia de todos los esfuerzos que el Ayuntamiento ha hecho para poder realizar tan importante mejora.

Seguidamente explica los medios que cuenta para la construcción de dicha escuela, que son los siguientes: «El Ayuntamiento con la venta de la parcela de la Plaza de Juanot Colom y los solares de las afueras de la puerta de San Antonio, obtendrá un ingreso calculado con los beneficios de subasta, de 75.000 mil pesetas de cuya suma hay que deducir los 34.184'90 pesetas valor del importe de las manzanas adquiridas por este Excmo. Ayuntamiento para el emplazamiento de la proyectada Escuela, y quedando por consiguiente un sobrante en números redondos de pesetas 41.000 para la construcción de aquella.»

«La cifra valor de la obra para dicha Escuela según el proyecto y presupuesto asciende en junto a pesetas 134.144'67 pesetas, cuya suma podrá ser satisfecha con las 41.000 pesetas que para la misma se destinan, más la subvención que se calcula concederá el Estado a este fin y que se supone ascenderá a 71.572'33 pesetas, ó sea al 50 por 100 del coste de la obra y el remanente de 30.572'34 pesetas que falta para la obtención del total importe a que ascenderán los gastos de edificación para la consabida Escuela, el Ayuntamiento tiene acordado consignarlo en el próximo presupuesto ordinario.»

Expone después el desarrollo y engrandecimiento de la ciudad y la importancia de la mejora que ha de contribuir, dice, de una manera eficaz a llevar la cultura a los habitantes de la ciudad.

Expone los motivos que inducen al Ayuntamiento a solicitar el apoyo del Gobierno, enumerando los distintos servicios que pesan sobre el Ayuntamiento aumentando con el derribo de las murallas, urbanización y saneamiento de las vías de Ensanche.

Por último enumera las cantidades que satisface anualmente el Ayuntamiento por gastos de enseñanza que han ascendido hasta ahora a 116.326'95 pesetas sin que tenga atrasos por dicho concepto.

Termina suplicando que conceda la subvención pedida de 71.572'33 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Como ya estaba anunciado ayer por la mañana tuvo lugar en la Casa Consistorial la subasta para el arriendo del arbitrio sobre perros.

El tipo de subasta se había fijado en 1225 pts.

A la subasta se presentó un solo postor al cual se le fué adjudicado por mil 225.

A las doce y media se reunió la Comisión de Obras aprobando varias cuentas.

Esta mañana se reunirá la Comisión de Hacienda.

LOS PUEBLOS

Como estaba anunciado, ayer tarde se celebró el mitin contra las escuelas laicas, organizado por la Caja Rural y Sindicato Agrícola de S. Jaime de esta villa.

El acto tuvo lugar en el claustro del Convento. En uno de los corredores superiores y en la parte exterior se construyó una tribuna para los oradores, y en la parte interior, otra para la Junta de la Sociedad organizadora del mitin, en cuyo fondo y en medio de varios pendones, se destacaba el retrato de S. S. el Papa.

A las dos y media subieron los señores de la Junta a su tribuna, ocupando la presidencia D. Lorenzo Caldentey Perelló, quien tenía a su derecha al M. I. Sr. Vicario General y a su izquierda a D. Antonio Bosch Jaume.

Habierto la sesión por el Sr. Presidente, pasó a la tribuna el que actuaba de Secretario, D. Mateo Nebot, dando lectura a una carta del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. También dió lectura a otra del Sr. Menendez Pelayo, y a otras muchas adhesiones de Congregaciones religiosas de esta villa y otros pueblos del partido.

Usaron de la palabra los oradores ya anunciados, Sres. Font y Ferrá, y en lugar del Sr. Parelladas lo hizo el señor Barceló.

Después el Sr. Nebot dió lectura a una larga serie de conclusiones que se habían de elevar al Gobierno.

Por último el Presidente dió las gracias a los organizadores, a los oradores y a todos los que con su presencia habían contribuido al buen resultado del mitin y se dió el acto por terminado.

La concurrencia fué numerosa. Los hombres de pie ocupaban casi todo el patio y una parte de los corredores superiores; y las mujeres que habían sido invitadas por las presidentas de sus respectivas Congregación, ocupaban los corredores superiores.—C.

11 abril de 1910.

OPOSICIONES

Mañana día 14 darán principio las oposiciones a escuelas elementales de niñas.

El primer ejercicio consistirá en la contestación por escrito a dos temas sacados por la suerte de los 180 de que consta el cuestionario.

El aludido ejercicio durará cuatro horas.

Hoy concluirán el segundo ejercicio los opositores a escuelas elementales de niños.

El tribunal resolverá por mayoría de votos que opositores considera aptos para continuar los restantes ejercicios.

Mañana probablemente empezará el ejercicio práctico.

Baleares en la Argentina

El número de «El Balear» de Buenos Aires correspondiente al 1.º de Marzo, publica el grabado del general Vara de Rey y el del monumento y paseo de este apellido que existen en Ibiza.

Inserta, entre otros, interesantes trabajos debidos a D. Matías Sabater, G. Reus, A. García Rover, A. Gelabert Cano y M. Forteza.

En la citada publicación leemos las siguientes noticias:

Han contraído matrimonio la señorita Antonia Alberti, hija del Presidente del «Centro Balear» y Don Antonio Teixidor.

En breve se unirán en el santo lazo D. Manuel Llobera y la Srta. doña Rosa T. Reus y D. Francisco Luna con doña Esperanza Marcelo.

GAS Y ELECTRICIDAD FÁBRICA DE LAMPISTERIA DE Bartolomé Forster Plaza del Rastrillo, 8 y Colón, 9 Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de luz eléctrica.

MOTORES de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º izquierda.—De 8 a 4.

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc. Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31/90

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

Se han recibido grandes surtidos en NOVEDADES para Señora y Caballero SASTRERÍA, CAMISERÍA CONFECCIÓN de trajes para Señora y Caballeros. PRECIO FIJO

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídale en todos los buenos establecimientos Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en las Mifonas dedicadas a la Virgen de la Soledad: Exposición a las siete y misas rezadas; al anochecer Rosario, meditación, estación y solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES En el Socorro, por la noche a las siete, después de rezar el Santo Rosario, se dará principio a un Triduo que una devota persona dedica al Sto. Niño de praga. Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de los Remedios en Sta. Magdalena.

Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en las mifonas dedicadas a la Virgen de la Soledad: Exposición a las seis; a las cuatro de la tarde y al anochecer Rosario, meditación, estación y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES En San Francisco, por la tarde a las seis y media Corona y conclusión del ejercicio de los Trece Mertes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. P. D. Bartolomé Caldentey, Clérigo Regular; después se cantará solemne Te Deum.

En las Mifonas, fiesta en honor de la Soledad: A las diez y media Misa mayor solemne cantada por las agildas del Establecimiento, con sermón por el R. D. Sebastián Esteve, Pbro.

En Montesión, a las ocho, el ejercicio de la Virgen del Pilar con misa y cánticos.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA A Nuestra Señora de Belen en el Hospital. Santoral Hoy.—San. Hermenegildo rey de Sevilla. I. P. Mañana.—Stos. Pedro, G. Telmo y Tiburcio. Abrónse las velaciones. Témpora.—Abstinencia de carne.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto. Salidas Domingo, a las 12, para Barcelona (via Aloucia). Idem, a las 18,30, para Mahón. Idem, a las 18,30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona. Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, a las 14, para Mahón (via Aloucia).

A las 17 para Argel. Miércoles, a las 18,30, para Barcelona. Idem, para Mahón (via Barcelona). Jueves, a las 18,30, para Barcelona. Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia. Sábado, a las 18,30, para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, a las 7, de Barcelona. Idem, id. 9,30, de Mahón (via Aloucia). Martes, a las 7, de Barcelona. Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (via Aloucia). Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona). Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón. Todos los días del interior de la isla a las 9,30

Ferrocarriles de Mallorca Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7,40 mañana, 2 y 6,15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde. De Palma hasta La Puebla a las 7,40 mañana, 2,30 y 6,15 (mixto desde Empalme), tarde. De Manacor hasta Palma a las 6,30 y 5,15 (mixto en los ramales), tarde. De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla a las 6,40 mañana, 12,15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde Empalme), tarde. De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6,55 mañana, 1 y 5,25 (mixto hasta Empalme), tarde.

Espectáculos

Para hoy Lirico Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patrio León, D. Vicente Peydró y don D. Eduardo Genis. Función para hoy a las 6 y media. La Infanta de los Búcles de Oro. «Abre la puerta...» Entrada general 36 céntimos.

A las nueve y media Los Perros de presa. Entrada general 36 céntimos. Teatro Balear Compañía de Zarzuela y Opera Española dirigida por D. Eduardo Gars, D. Juan B. Rius y D. Miguel E. Torres.

Para hoy Lirico Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patrio León, D. Vicente Peydró y don D. Eduardo Genis. Función para hoy a las 6 y media. La Infanta de los Búcles de Oro. «Abre la puerta...» Entrada general 36 céntimos.

A las nueve y media Los Perros de presa. Entrada general 36 céntimos. Teatro Balear Compañía de Zarzuela y Opera Española dirigida por D. Eduardo Gars, D. Juan B. Rius y D. Miguel E. Torres.

Para hoy Lirico Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patrio León, D. Vicente Peydró y don D. Eduardo Genis. Función para hoy a las 6 y media. La Infanta de los Búcles de Oro. «Abre la puerta...» Entrada general 36 céntimos.

LICOR VERDAD

APERITIVO Y ESTOMACAL Pídale en todas partes. Formayor: Santo Cristo, 4, Palma.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

Madrid 13 (2:40)

La Comisión de Palma

Ayer la Comisión del Ayuntamiento de Palma acompañada por D. Alejandro Rosselló, estuvo en la presidencia del consejo celebrando una detenida conferencia con el Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas estuvo con el señor Rosselló y la Comisión en extremo afectuosos y se enteró minuciosamente del asunto de Hornabeque.

La entrevista terminó prometiendo el jefe del Gobierno que recomendaría dicho asunto al ministro de la Guerra con todo interés.

Tanto el Sr. Rosselló como la Comisión salieron altamente satisfechos de la entrevista celebrada con el señor Canalejas.

Los periódicos

Los periódicos de la noche se ocupan de la entrevista celebrada por el señor Rosselló y la Comisión del ayuntamiento de Palma con el jefe del gobierno.

Una carta de Maura

El alcalde D. Luis Alemany ha recibido una cariñosa carta del Sr. Maura participándole que coadyuva a las gestiones de la Comisión.

El jefe del partido conservador añade que las notas que le remitió sobre la cuestión de Hornabeque las había estudiado y entendía que Palma estaba en terreno firme.

Trabajos de la Comisión

La Comisión sigue trabajando con gran actividad, para ver de poder despachar cuanto antes todos los asuntos.

Ha estado varias veces en el ministerio de Hacienda para buscar datos y antecedentes sobre el asunto de los créditos.

El decreto de disolución

En los círculos políticos se insistía ayer que una alta personalidad había dicho que el decreto de disolución se publicaría el sábado próximo.

Jaimistas

Los elementos tradicionalistas tienen el propósito de emprender una activa campaña de propaganda tan pronto se publique el decreto de disolución.

Los partidarios de D. Jaime creen sacar buen número de diputados.

Romanones

El ministro de Instrucción Pública con de Romanones, ha manifestado que tiene el propósito de introducir importantes reformas en su ministerio.

Entre las reformas que piensa introducir figura la del suprimir la Junta Central de primera enseñanza.

Generales

García Prieto en peligro

Ayer por la tarde ocurrió un suceso en la calle de Alcalá en que corrió grave peligro la vida del ministro de Estado señor García Prieto.

Iba el Sr. García Prieto en automóvil por la calle de Alcalá.

El chauffeur quiso adelantar a un tranvía que iba delante pero dicha maniobra la hizo con tan mala fortuna que el auto del ministro fue cogido entre este tranvía y otro que venía en contraria dirección.

Las personas que vieron lo ocurrido dieron un grito de espanto.

Afortunadamente tanto el Sr. García Prieto como el marqués de Laurençin no sufrieron daño alguno.

Los citados personajes fueron sacados por las ventanillas.

El auto puede decirse que quedó completamente destruido.

Los tranvías sufrieron algunos desperfectos pero de poca consideración.

Durante largo rato estuvo interrumpida la circulación de tranvías y el público que se reunió en el lugar del suceso fué en extremo numeroso.

El duque de Nájera

A las cuatro de la tarde tuvo lugar el entierro del que en vida fué teniente general, duque de Nájera.

El acto de conducir a la última morada los restos del duque fué una verdadera manifestación de duelo.

Abrieron la marcha varios números de la guardia municipal montada.

Seguían varios coches de la Casa Real de coronas.

A continuación el coche fúnebre. El duelo iba presidido por el jefe del gobierno, el general Aznar y los representantes de la familia real.

En la comitiva figuraba el señor Maura, muchos políticos y gran número de militares de todas graduaciones.

García Prieto y los moros

El ministro de Estado celebró una breve conferencia con el embajador moro.

En dicha entrevista se concretó el señor García Prieto a ampliar los puntos tratados en la última conferencia.

Moros recibidos por el rey

Después de haber presenciado ayer la parada de palacio fueron recibidos por el rey unos 20 moros.

Con el monarca estaba el general Marina, el jefe del cuartel militar conde del Serrallo y otros funcionarios palatinos.

El general Marina expuso al rey los grandes servicios que a la causa de España nos habían proporcionado dichos moros.

Estos lucían numerosas condecoraciones.

La huelga de Gijón

Telegramas recibidos de Gijón dicen que ayer salió de aquel puerto para la Coruña el vapor «Aurora» cargado de carbón.

Dicho vapor se encontraba en aquel puerto desde hacía varios días sin poder ser descargado.

Los de la Coruña

Al llegar al puerto de la Coruña el vapor «Aurora» los descargadores le comunicaron al capitán que dicho barco no sería descargado hasta que se hubiese solucionado la huelga de Gijón.

Del Ferrol

La huelga del Ferrol sigue en el mismo estado.

Continúan suspendidas todas las obras hidráulicas del arsenal.

Según noticias de persistir los obreros en su actitud el sábado se cerrará el Arsenal.

Calbetón y Francos

Ayer estuvo en el ministerio de Fomento el alcalde Francos Rodríguez celebrando una amplia conferencia con el Sr. Calbetón.

En dicha conferencia se trató muy ampliamente de la crisis obrera.

El Sr. Calbetón prometió estudiar muy extensamente tan importante asunto para ver si hay medio de dar trabajo al gran número de obreros que se encuentran en huelga forzosa.

Embajador extraordinario

Ayer fué firmado el nombramiento de la infanta Isabel para que represente en las próximas fiestas de la Argentina.

El marqués de Cubas

El marqués de Cubas ha sido agraciado con la Grandeza de España.

Con tal motivo recibe el distinguido aristócrata gran número de felicitaciones.

Sanlúcar de Barrameda

Noticias de Sanlúcar de Barrameda dicen que la crisis obrera porque atraía esa población es verdaderamente alarmante.

Los obreros asaltaron durante estos últimos días varias panaderías con objeto de dar de comer a sus hijos.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones.

Una protesta

La población de Ibiza protesta indignada por haberse suprimido el correo con Barcelona.

De prevalecer dicho acuerdo es posible que sucedan graves desórdenes.

Castello Ribas

ALCANCE

Madrid 13 (11:40 m.)

Lluvia benéfica

Telegramas recibidos de Sevilla dicen que durante el día de ayer llovió con gran abundancia, lo que fué en extremo beneficioso para los campos.

Dicha lluvia contribuirá extraordinariamente para que la feria de ganados sea vea más animada.

Congreso laringólogos

Durante los últimos días han llegado numerosos médicos, los cuales se proponen asistir al congreso de laringólogos que inaugurará hoy.

El infante D. Carlos asistirá a la inauguración del congreso en nombre del rey.

Esta tendrá lugar en una artísticamente levantada en la feria.

Crisis obrera

En el ministerio de la gobernación se están recibiendo numerosos telegramas de gobernadores de varias provincias y de alcaldes de algunos pueblos dando cuenta de la crisis obrera.

Entre los telegramas ultimamente circulados figura uno del alcalde de Marsella que da cuenta de que numerosos obreros recorren las calles de la población pidiendo trabajo.

En Lugo

A última hora se ha recibido un telegrama de Lugo diciendo que centenares de obreros recorren los centros oficiales y los periódicos demandando trabajo.

La situación de algunos de ellos es verdaderamente crítica.

Se han constituido varias sociedades con objeto de recaudar fondos para repartirlos entre los más necesitados.

Los duques de Guisa

Ha llegado a Cadiz el príncipe don Juan de Borbón, duque de Guisa.

Le esperaban los duques de Orleans.

Las ilustres personas pasaron por las principales calles de la capital y luego salieron para Villamanrique.

Contra las escuelas laicas

Telegramas recibidos de Avila dan cuenta de que los elementos reaccionarios están haciendo grandes preparativos para que se celebrara en aquella población el día 24 del corriente un mitin contra la reapertura de las escuelas laicas resulte un verdadero acontecimiento.

Rumores alarmantes

De Zaragoza telegrafían que en el pueblo de Bañares ha sido destituido el secretario del Ayuntamiento de aquel pueblo.

Al saberse en Bañares la noticia de tal destitución circuló el rumor de que el Ayuntamiento sería destituido.

Con tal motivo circularon rumores en extremo alarmantes, pues el vecindario está satisfecho de los concejales y del alcalde y exteriorizarían su disgusto promoviendo un conflicto de órde público.

En Bañares han salido fuerzas de la guardia civil en previsión de cualquier suceso.

Noticias de Valencia

En Valencia se celebró ayer una importante reunión a la cual asistieron las juntas directivas de la Cámara de Comercio, Ateneo, Asociación de la prensa y varias distinguidas personalidades.

La citada reunión tuvo por objeto dar cuenta al Sr. Trenor de las gestiones que había realizado para llegar a la solución del conflicto de la exposición.

Reanudaciones de trabajos

En la reunión anteriormente celebrada se acordó que hoy se reanudarían los trabajos de la exposición.

Al hacerse pública la noticia se produjo gran entusiasmo.

En la calle esperaban numerosos obreros que al saber el nuevo acuerdo prorumpieron en vivas a Trenor.

Una alocución

Una vez que hubo terminada la reunión y se hubo acordado que hoy se reanudarían los trabajos en la Exposición, el marqués del Turia publicó una alocución al pueblo valenciano.

En dicha alocución explica el marqués del Turia al pueblo la solución del conflicto y excita al vecindario de Valencia para que demuestre sus simpatías al rey por haber sido el que más interés ha demostrado en que se solucionase el conflicto.

Temporal en la costa de Portugal

Telegramas recibidos de Lisboa, dan cuenta de que en aquella costa norte se desencadenó un fuerte temporal.

Una de las embarcaciones de pesca había no pudo regresar y naufragó a unas dos millas de la costa pereciendo ahogados sus 7 tripulantes.

Nuevo acorazado

De Bardeos comunican que ayer fué botado al agua con toda solemnidad el nuevo acorazado francés «Verniana» de 18.000 toneladas.

El acto fué presenciado por todas las autoridades civiles y militares.

Eos representantes extranjeros y numeroso público.

Otro naufragio

En Saint Bieux naufragó un falucho en el que iban 12 marineros.

De Ceuta

El general Aznar ha recibido un telegrama del general Aldave dándole cuenta que ayer ya quedaron listos 14 barracones construidos por nuestros ingenieros en el campo exterior.

Nueva mezquita

Mañana jueves será inaugurada la nueva mezquita en Sidi-Brahim.

La citada mezquita ha sido constituida en los límites de nuestro territorio y por cuenta de España.

Los moros dijeron que ellos no tenían medios para construir dicha mezquita, por lo que pedían al gobierno español que se la construyere, como así se ha hecho.

La Semana Deportiva

Subscripción pública abierta por el Fomento del Turismo para atender a los gastos de la Semana Deportiva:

Suma anterior	4.182'25 Ptas.
Sra. viuda Ferragut, 5 ptas.; don Andrés Jaume, 5; señora viuda de Alemany, 5; doña Ana Gelabert, 5; don Eusebio estades, 5; don Enrique Carlos, 5; señora viuda de Mayol, 5; don Antonio Sbert, 5; don Antonio Mayol, 5; don José Ariz, 25; don Vicente Formiguer, 5; don Carlos España, 10; Sociedad de cocheros La Alianza, 25; don Sebastián Banzá, 10; don Fernando de España, 10; don José Rubert, 10; don Andrés Barceló, 5; don Pablo Cavaller, 5; don Manuel Salas, 10; don Antonio Rosselló Cazador, 5; don José Despuig, 25; don José Fco. Villalonga, 25; don Rafael Amorós, 10; don Juan Villalonga, 10; don Enrique España, 5; don Andrés Parietti, 5.	
Total	4.427'25 pesetas

Continúa

TEATROS

Balear

Adelantamos ayer la noticia de que los Sres. Borrás y Pizá, representantes en Palma de la casa Vidal Llimona de Barcelona, habían presentado una solicitud pidiendo que se prohibiera la representación de la «Princesa de los Dollars».

Este asunto constituyó ayer tarde el tema de muchas conversaciones habiéndose despertado el natural interés por conocer si se hacía o no efectiva la prohibición de la representación de referencia.

A fin de proporcionar a nuestros lectores más amplias noticias sobre el asunto, los señores Borrás y Pizá nos han facilitado la siguiente carta:

«Si Vds. han cumplido ó mejor dicho han hecho cumplir, a la empresa del Lírico, las condiciones que les indiqué en una de mis anteriores, deben obrar en su poder pesetas 150 por el alquiler del archivo de «La Viuda Alegre» y «Princesa de los dollars», y por consiguiente pueden indemnizarse de los gastos y perjuicios que me han ocasionado.»

El conflicto y la lucha con la sociedad de autores continua y ningún interés tengo en solucionarlo. Desde hoy en adelante no permitiré que las empresas que quieran poner obras de mi repertorio hagan también el de la Sociedad; y, por consiguiente, la compañía del Sr. Rius que lleva de nuestro repertorio la Boemia y Carmen y que además debemos mandarle el material de «Saltimbanquis», debe abstenerse de poner nuestras obras y así pueden ustedes advertirlo al Sr. Rius y hacerle presente que no le mandaremos «Saltimbanquis» conforme es su deseo.

Además, se me ha dicho que el señor Rius piensa representar «La princesa de los dollars» con letra de mi libro y con un material de la sociedad de autores. Hagan ustedes el obsequio de hacer presente al Sr. Rius que desde luego les prohibo utilicen mi libro de «La princesa de los dollars» y que si tal hace le perseguiré criminalmente como usurpador de la propiedad intelectual.

Espero me devuelvan enseguida el material de la «Viuda alegre» y «Princesa de los dollars» cuyos portes ha de pagar la empresa del Lírico, tanto los de ida como los de vuelta.»

El gobernador civil nos dijo que suspendería la representación de la «Princesa de los dollars», si utilizaba la Empresa del Balear el libro de los Sres. Vidal y Llimona. En caso contrario concedería el correspondiente permiso, mediante un certificado del representante de la Sociedad de Autores de Madrid, de que era de esta el libreto de la obra anunciada en el Balear.

Hablando anoche con la empresa del Balear, esta nos manifestó que presentaría al Gobierno civil carta del representante de la Sociedad de Autores de Barcelona en la que les acompañaba el libreto y concedía al Teatro Balear la exclusiva para el estreno de «La Princesa de los dollars» en Palma.

Ante ese testimonio y el certificado que libró el representante de aquella sociedad en Palma, el Gobernador ci-

PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO

ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza.

«ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida, da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

«ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artrítico y al arteriosclerótico.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el dispepsico; diarreico; disenterico; alceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el insipiente y el convalescente.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación del hombre de estudios, de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Forest. Agente en Palma, Juan V. Enzuela.

vil concedió el permiso a las siete y media de anoche, es decir una hora antes de empezar la función.

Como este asunto se comentó durante la tarde, y además había interés en conocer la famosa opereta, excusado es decir que a la hora de empezar la función habíase congregado ante el Balear. Sin embargo, aunque concedido el permiso, se tropezó con una dificultad para el estreno: la triple señorita Torres de Luna se sintió indisputada por cuyo motivo tuvo que suspenderse la función.

La Empresa del Balear nos comunica que solventadas todas las dificultades, esta se verificará el estreno de la «Princesa de los Dollars». Como esta obra viene precedida de gran fama, no es mucho augurar que el teatro estará concurridísimo.

ECOS DE SOCIEDAD

Personales

El secretario de este gobierno recibió ayer el siguiente telegrama del director del «Diario de Las Palmas», D. Alfredo Perez:

Las Palmas 11-17
«Grataments no sorprendido sino esperando el nombramiento de Secretario del Gobierno civil de Canarias, le felicita y nos felicitamos teniéndole cerca de esta tierra donde tanto se le quiere.»

El señor Portela ejerció el cargo de delegado del gobierno en aquella población y en ella dejó numerosas simpatías.

Exposición artística

Esta noche se inaugurará la exposición de numerosas telas debidas al pincel de la distinguida señora D.ª Pilar Montaner de Sureda. La inauguración tenía que verificarse ya en el día de ayer, lo que no pudo hacerse por causas ajenas a la voluntad de la Señora Montaner de Sureda.

La Exposición ha quedado instalada en el Salón del Lírico (antiguo local del Círculo de Bellas Artes), y a juzgar por las impresiones que tenemos y por las dotes de artista delicada que adornan a la Señora Montaner de Sureda, cabe augurar que serán muchas las personas que concurrirán a visitar la Exposición.

Veinte y tres son los cuadros expuestos, y además 17 impresiones, todo lo cual prueba la copiosa inspiración de la distinguida artista, que ha buscado materiales para sus telas a la espléndida naturaleza de la sierra valde-mosina.

Prometemos visitar la Exposición y emitir sobre ella nuestra impresión.

Asociación de la prensa

Anteanoche, bajo la presidencia de D Felipe Guasp, se reunió la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa, y después de leída el acta de la sesión anterior, el Sr. Presidente dió cuenta de que a raíz de publicarse el proyecto de comunicaciones marítimas de Baleares, y dijo que en vista de que en el mismo figuraba el vapor directo entre Palma y Valencia, cuya inclusión había solicitado la Asociación, telegrafió al Presidente del Consejo de Ministros agradeciendo el haber atendido a la petición.

También dió cuenta de haber telegrafado al Presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana comunicándole la nueva y dándole la enhorabuena por el resultado de las gestiones realizadas por ambas asociaciones.

Se acordó agradecer de oficio a todas las sociedad, corporaciones y personalidades a las cuales la Asociación solicitó el apoyo para la concesión del vapor directo entre Palma y Valencia.

Gacetillas

No se ha recibido hoy en el Gobierno civil ningún parte de sucesos del interior.

SOMATOSE

Mejor Tónico para débiles y convalescentes.

Esta tarde ó mañana será comunicado oficialmente al Ayuntamiento la R. O. declarando capacitado al señor Salas para ejercer el cargo de censojal.

Para dirigirse bien y no sufrir del estómago, necesario es mastigar bien, teniendo dentadura fuerte y sana, lo que se consigue usando a diario el gran antiséptico, el más agradable y mejor dentífico. «Licor del Polo».

Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos.

Nuevo planeta. Ayer al empezar el crepúsculo se divisó un nuevo planeta. ¡Horror! Nos anuncia guerras... catástrofes... hecatombes.

Tranquilizos; nos anuncia la moda CHANTACLER que es la última creación en toda clase de géneros para Sra. que se han recibido en los GRANDES ALMACENES SAN JOSE.

CAFÉ TOSTADO

LOS

FRI

GRAMOS

50 CÉNTIMOS

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

espectrantes y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Mias

Abierta toda la noche - Colón 22 y Perell, 2.

IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informe: Centro de Anuncios.

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS

GRABADOS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

DESPECHO DE VINOS TINTOS

Claretes, rancios y moscateles, y del triple anís

Flor de Mallorca

PEDRO JOSÉ ESBARRANCE

Sic. Cristo, 4

EL AGULLA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850 * Denominación y marca registrada * Colón, 39 * Teléfono, 148 *

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores.	de 8	á 30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo.	» 3 1/2	á 12	»
Guarda-polvos para viaje.	» 8	á 40	»
Chalecos de piqué blanco colores.	» 4	á 12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores.	» 3 1/2	á 11	»
» lana, tricot, paño y armure novedad.	» 6	á 25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo.	» 100	á 150	»
Fracs de paño y casimir negro.	» 30	á 75	»
Levitas cruzadas de paño y casimir negro.	» 50	á 65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo.	» 25	á 100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot.	» 10	á 50	»
Trajes completos de dril crudo y colores.	» 8	á 32	»
» de lanilla, vicuña y tricot.	» 15	á 80	»
» de alpaca negra y colores.	» 25	á 60	»

Sección de Ropas para Niños

Trajes Americana lana, vicuña y gerga p. niños 10 á 16 años.	de 14	á 40	días
Trajes Americana dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	» 6	á 16	»
Trajes Marinera de lana, gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años.	» 4	á 38	»
Trajes Marinera dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años.	» 4	á 20	»
Trajes Blusa y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años.	» 4	á 20	»
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años.	» 4	á 20	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.	» 8	á 16	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball y niños.	» 2	á 4	»
Gorras de lana y dril forma japonesa para caballeros y niños.	» 3	á 5	»
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá.	» 2	á 2	»
» de paja para niños.	» 1 1/2	á 2	»
» de piqué blanco para niños.	» 1 1/2	á 2	»

Sección de Medida Novedades en géneros nacionales y extranjeros. — Surtido completo de Impermeables de 25 á 110 pesetas. — Efecto surtido de Mantas para viaje.

GRAN SURTIDO EN SOMBREROS PAJA PARA CABALLEROS Á 3 PESETAS

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO

Sifilis Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los úlcidos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «Roob» depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico-refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófula, limitismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob» depurativo Emerin con la debida instrucción, 350 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escurfulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS EMERIN**

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA
HONR A DEZ
SEGURIDAD

Cómo prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva. — De venta en: Farmacia de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Berraz, Jaime II n.º 21.



LLOYD ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para niñas y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

CORDOVA 6 Marzo.	CORDOVA 1.º Mayo.
MENDOZA 18 Marzo.	INDIANA 13 Mayo.
PRINCESA MAFALDA 8 Abril.	PRINCESA MAFALDA 27 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelairosa).

Navegacion Generalo ITALIANA LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

PRINCIPE UMBERTO, 15 Abril.	UMBRIA, 3 Mayo.
SÁVOIA, 17 Abril.	REGINA ELENA, 13 Mayo.
ITALIA, 25 Abril.	ARGENTINA, 15 Mayo.
RE VITTORIO, 29 Abril.	BRASILE, 26 Mayo.

COCINA Á LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baño, luz eléctrica, ascensor, y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sefiores, Colón y Rull, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). — Palma.

BULBILIFERO PARA EL PELO

Preparado por D. E. Martínez Abarca

AYORA - (Valencia)

Al dar á conocer el BULBILIFERO para el pelo, no crean que se trata de un preparador más, que lleva al ánimo esperanzas imposibles de realizar. Sin embargo, puedo asegurar que una vez generalizado su uso no habrá calvicies, ni erupción que nos moleste y perjudique.

Quisiera poder extractar en el presente anuncio todo el prospecto de la casa, hacerlo en oraciones hechas y observadas por los señores médicos, que, con energía, recomiendan su uso para curar y evitar todas las dermatosis, y por su poder antiseptico — sin ser venenosos — conservar y hacer renacer el cabello.

PARA LA CALVICIE, EL BULBILIFERO hace renacer el pelo, si reúnen las condiciones necesarias, pues las hay imposibles de curar. Con el fin de no ser engañados ni explotados por ofrecimientos tontos, daré ligera reseña de los efectos que se han de notar para poder abrigar y concebir esperanzas de curación y no gastar inútilmente dinero y tiempo, sin que jamás la calva se cubra de pelos.

Si desaparece el brillo, es un indicio favorable; pero se debe continuar hasta terminar el frasco, y si aparece vello, es curable y no lo es en el caso contrario. EL BULBILIFERO es indispensable en todo buen salón de peluquería, para evitar inoculaciones que las navajas — no siempre asépticas — depositan en la menor herida el virus patógeno, peligro evitado con verter tres ó cuatro gotas de BULBILIFERO en el jabón ó en el agua, con lo que todo germen parásitario queda destruido.

La CASPA sale por sí sola, sin moverla. Lo mismo en señora que en caballero, manteniendo la cabellera limpia, para la cual el BULBILIFERO es indispensable en todo tocador.

EL BULBILIFERO llena un vacío que no ha podido cumplir ningún otro, á pesar de ofertas y anuncios que no han logrado introducir un agente terapéutico de resultado positivo en herpes, tiña y eczemas, impidiendo la caída del pelo, la calvicie, y por sus buenas cualidades, las canas, y si las hay, las hace recuperar su color y vigor primitivo, debido á la alimentación interna del sistema piloso.

¡Cuántos desengaños se habrán sufrido! ¡Cuántas esperanzas y cuanto dinero perdido!

¿Quiéren recuperarlas? Usen el BULBILIFERO y cuando le tengan probado digüenle entonces, no antes, creyendo en los desengaños sufridos.

De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España y Ultramar

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervencidas y aseguradas por el Estado.

Domestic Social — MADRID — ALMORCOSO

«AHORRO Y RENTA» — Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluida «la Contraseguro» para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario, que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL — Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante cinco años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales en caso de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si éste fuere el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION 1909

Presidente. — Excmo. Sr. Duque de Bivona.

Vice-Presidentes. — Excmo. Sr. D. Rafael Freres, (Senador del Reino).
Vocales. — Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).

Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Proprietario).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE **PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª**

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá directamente de este puerto, el día 23 de Abril el magnífico vapor **MIGUEL M. PINILLOS**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA. — Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar, para resolver esta escala.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS**, San Juan, 20 — Palma.

Sociedad Anónima Española KÖRTING - BARCELONA



Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema **KÖRTING**

Bombas Diafragma, new-aletorias etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Refracciones Körting, Secadoras, Tubos de alotas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de Hojalatería, Aparatos y Utensilios.

Valvulas y guarniciones de caudera, Tubos de hierro virgen.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófula y siempre que está indicado el uso de las aguas sulfurosas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depositos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

No más PELO BLANCO

TINTURA del Dr. PADRO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. — Farmacia del GLOBO — Plaza Real, 1.º — Barcelona.

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Llull de la Vileta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio Son Rosillo ó en Palma Calle de la Cotradia n.º 4.

Piso para alquilar

Hay un segundo piso para alquilar calle Zavelle, n.º 6, con agua á grifo.

Informarán: Santo Domingo, 12, 2.º

ALQUILER

Se alquila un 2.º piso bien decorado, precio 30 pesetas. Calle de Roig n.º 3.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Píe-ras y Cabrer, Santa Catalina.

Se alquila

Un primer piso cómodo y espacioso, en la calle de la Concepción n.º 67.

Informarán en el principal derecho de la misma casa.

PARA ALQUILAR EN STA. CATALINA

CALLE DESPUIG, 29

Casa con siete habitaciones, paso, terraza, y jardín.

Razón: Despuig, 40.

JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Cauas escrito por el ilustre capitán de Estado Mayor D. Joa-quin Fushol.

Contiene todos los formularios para una sumaria. El precio es de una peseta en cinco y 150 unidades.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería PALMA.